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Előfizetési felhivás 

K. KÖZLÖNY 
julius -decemberi folyamára. 
A hirlapokra általában fontos és érdekes 

korszak vár a bekövetkező évnegyeden kezd- 
ve: ő Felsége a magyar országgyülést sze- 
mélyesen szándékszik megnyitni, a vélemény- 
szabadság a zöld asztalról kihat a fehér pa- 
pirra, s remélni lehet, hogy az irodalom te- 
rén is a fölmerülendő politikai eszmék sza- 
bad discussioja következik. 

A magyar alkotmányosság irodalmi kö- 
zegeire talán már az eddiginél hálásabb pá- 
lya vár, mindenesetre nyilatkozatainkra több 
figyelmet remélhetünk, s talán több sikert 
azon eszmének, a melyért annyi önmegtaga- 
dással kelle küzdenünk. 
A szenvedőlegesség helyett a tevékeny- 
ség napjai igérkeznek, futó derü lesz-e ez 
igéret politikai láthatárunkon vagy maradan- 
dó napfény? azt még ma egyikünk sem itél- 
heti meg; mindenesetre egy élet-lendület áll 
bekövetkezendőben, s igy érdekes napok vár- 
nak reánk. 

E jelentékeny szellemi mozgalom közt 
értelmes ember nem nélkülözheti a hirlapo 
kat, s igy biztosan reméljük, hogy lapunk 
is képes lesz továbbra is vonszani magához 
azon szép számu olvasó közönséget, mely 
azt már egy évtized óta folytonos részvété- 
vel fentartotta, s kellő virágzásba hozta. 

Eléfizetési ara : 
Egészévre. . . 12 forint. 
Feéve 
kvHegyedr- 
Az előfizetést minden cs. kir. postahi- 

vatal utján, valamint magán alkalmaktól a 
kiadó Stein János ur közép-utczai könyv- 
kereskedésébe kérjük küldetni, hol a lap 
pontos szétküldéséről gondoskodva van. 

Kolozsvár, junius 15-kén 1865. 
A szerkesztőség. 

Molozsvár, junius 13. 

(D) A „Herm. Zeitung idei 27-ik szá- 
mában O jegy alatt valamely szász uzsorás- 
nak egy czikke jelent meg, a mely ezen 
nemességfaló lapnak inyére szolgáló hangon 
szórja gunyjait a magyar nemességre. 

Kiindulási pontjául azon körülményt 
veszi, hogy a Steiermark és F.-Austriában 
uralkodó inséget mutatja fel azon időjelből, 
hogy ottan 20-30,000 frt értékü vagyon 
6-800 forint követelés miatt executio utján 
6-–8000 frtért adatott el hivatalosan. 

Ezzel szemben az iró nem azt mutatja 
fel, hogy ilyenformálag állunk Erdélyben is, 
hogy itt is p. o. Kolozsmegyében egy álta- 
lánosan ismert ur 30,000 frtra becsült bir- 
toka csak 9000 frtért kelt el árverés utján; 
mignem a birtokost a nagy örvényből egy 
különös segély kimentette; nem azt beszéli 
el, hogy Marosszéken 36,000 frtra becsült 
birtok hétezerért elárvereztetett, és igy meg- 
lehetősen versenyezünk Felső-Austriával stb., 
azt sem fontolja meg, hogy nem csak a 
nemesség, de szebeni, kolozsvári s más ap- 
róbb városokbani kereskedőink s üzéreink 
egymásra jelentik be fizetés-képtelenségöket; 
nem is a pénzetlenség okait keresi; nem mu- 
tatja ki azon szomoru statistikai számitást, 
hogy Erdély nyert productioja 7--8 millióra 
megy, mig direct és indirect adója a tizenkét 
millión már felül áll, s igy az egyesek fize- 
tési képtelensége még inkább indokolható itt, 
mint a szerencsésebb fekvésü s vasutakkal 
s jobb piaczokkal ellátott osztrák közvetlen 
tartományokban. 

Az irónak pick-je van az általa ugy- 
nevezett ,„szegény nemességő-re, a melyik 
elég szegény ugyan, de alkalmasint az iró- 
val azon sorsot el nem cseréli, melynek jobb 
részét az önérzet és lelkiismeret adja. E 
szegény nemességen tölti tehát bosszuját F.- 
Austria és Steiermark megbukott birtokossai- 
ért; és fölkiált egész olvasóköre előtt: „Bez- 
zeg a mi földbirtokosaink — igy ir a böles 
iró — az executio pontjánál jobban tudják 
magokat tartani, ezek kevés kivétellel ma- 
gyar nemesek, tudva, hogy ezek mennyire 

adósságba merültek, néhány év óta földbirto- 
kuk keveset hajt, s a földtehermentesitési 
pénzfolyam megszünt, és igy „dem armen 
Edelmann nem marad egyéb hátra, mint 
arra határozni magát, hogy hitelezőit ki ne 
fizesse.6 

Elbeszéli aztán, hogy a hitelezők hiában 
folyamodnak a törvényszékekhez; elbeszéli, 

hogy azon tevékenységről, melyet a tekinte- 
tes és méltóságos urak az ellenök intézett 
adóssági keresetekben elköltenek, máshol 
még csak képzelettel sem birnak; sőt nem 
elég ez, megtámadja az ügyvédeket is, ha 
magyarok, vádolja öket, hogy ök mind az 
urak lekenyerezettjei s ellenők perelni nem 
akarnak; elbeszéli aztán, hogy mennyi eszély- 
lyel tudják a törvényt felhasználni arra, hogy 
a kérdést huzzák, halaszszák, s a hitelezőket 
a költséges pörlekedéssel megmérhetlen ki- 
adásokba meritsék. 

Senkit sem vádol ő mindezért, nem a 
biróságokat, melyek nem a nemességből ál- 
lanak, nem a pörlekedési rendszert, melyet 
nem a nemesség alkotott, hanem vádolja a 
nemességet, miért nem fizet s miért menti 
magát a törvény rendes fegyvereivel, holott 
ugyancsak az iró elismeri, hogy a magyar 
nemesség birtoka nem hajt, kárpótlása meg- 
szünt, s igy pénze sincs, még sokkal ke- 
vésbbé, mint Steiermarknak, a mely a mint 
az executiok mutatják, szintén nem fizet. 

Azt hiszi tehát a boldog czikkiró, ki, 
mint látszik a hitelezők rajához tartozik, hogy 
Steiermarkban és Felső-Austriában azon urak, 
kiknek 20—30,000 frt érő birtokuk 8,000 
frtért árvereztetett el, nem kisérlették meg 
a törvényes védelmet, mielőtt vagyonuk el- 
kobzás alá került? azt hiszi, hogy Erdély- 
ben a földbirtokossal rokonszenvezőbb biró- 
ságok itélnek mint Steierma kban, itt, hol 
nem régen példát mutatánk fel, hogy a nem 
fizető haszonbért itéletesen a tulajdonos bir- 
tokában hagyták odautasitva ezt, hogy kö- 
vetelését részletenkint tegye fel? 

Higyje el, hogy Steyermark birtokosai 
s nem birtokosai is, mint általában minden 
adós, elkövettek minden utat arra, hogy ha 
fizetni képesek nem lévén, birtokuk elkobzás 
alá kerülendő volt, azt minél hosszasabban 
visszatartsák az elkobzás elől, s kérdésen 
kivül a magyar birtokos is a dolgok rendje 
szerint cselekszik, ha az austriai törvényke- 
zés ismert hosszadalmasságát felhasználja 
arra, hogy kifizetni nem képes adósságát 
mindaddig huzza, halasztja, mig utólagok 
vagy dézmakárpótlását kikapván fizetni képes 
lesz s magát megmentheti attól , hogy 20— 
30,000 forintos birtoka 6-7,000) forintért 
uzsorások kezére ne kerüljön. 

Mi nem pártoljuk azt, hogy az ember 
gondatlanul eladósodjék, s adósságait ki ne 
fizesse; de midőn az iró éppen azt mutogat- 
ja, hogy a boldogabb osztrák tartomány 
földbirtokosai sem fizetnek s nem képesek 
fizetni, akkor nem értjük minöő logikával 
kiált kigyót, békát az erdélyi nemességre, 
hogy ha közülök is igen sokan adósok és 
nem képesek fizetni. 

Fájdalom, ezen körülmény éppen nem 
a nemesség criterionja, de közös baja egész 
országnak, és ha az iró figyelemmel ki- 
séri az erdélyi kormány hivatalos hirdetési 
lapját, abból jól beláthatja, hogy ötven-hat- 
van közsorsu földmivelő és városi polgár 
vagyona árvereztetik, mig egy-egy földbir- 
tokosé. Erdély egész népe merül el az adós- 
ságba; a volt jobbágy, hogy adóját fizesse, 
s a volt földesur erdőjének pusztitásaérti 
pöreért drága ügyvédét honorálhassa, vesz- 
tegeti el ingyen kapott birtokát, a mezőség 
legjobb vidékein 16--18 filért adja holdját 
a paraszt, s hanyatlik mostani birtokos állá- 
sából a proletarismus felé. Közös a baj, nincs 
miért azt kásztokra kenni, s ha az iró ismeri 
családaink statistikáját, látni fogja, hogy a 
Királyhágón inneni 52 mágnás nemzetségből, 
s 30,000 nemes családból még csak egy 
százalék sem bukott meg, daczára annak, hogy 
politikai magatartása miatt nem csak az állam- 
jövedelmektől, de a hivatalos körök patrocini- 
umától is elesett; de eszélyes volt, s mig 
a román s szász hivatalnokok biborba öltöz- 
tek, nálunk a mágnás is felölti a czondra- 
posztóból készült betlenkét, a nemesség pe- 
dig falun házi vászonba öltözik. Nem tagadjuk 
ugyan, hogy Kolozsvár selyem-uszályos höl 

gyeinek luxusát már Pesten is megbámulák, 
de itt a luxusüzőök nagyobb része azt meg 
is birja, s ha százból egy elesik az ő dol- 
ga; a ki eszélyes, számot vet erszényével, s 
a kinek kevésbbé tetszik a világ mint csa- 
ládja, még ma is meg tudja magát tartani. 
A nemesség tehát in concréto habár 
szegény, de a józanokosság tanácsát követve, 
addig nyujtózik a meddig a takaró ér; s az 
elszegényedés sajnos következménye kevésbbé 
jelentkezik az eladósodásban, mint abban, 
hogy az alsóbb sorsu nemesek adósodni nem 
akarván, annyira összehuzzák magokat, hogy 

már gyermekeik neveltetését is elhanyagolják, 
annyival inkább, mert a nemzet balsorsához 
azon csapás is járult, hogy az iskolai neve- 
lés most öt-hat akkora költséget igényel, 
mint 1848 előtt. 

Es a végén, ha azok, kik magukat nem 
fékezve adósságokba merültek a pörlekedési 
rendszer minden menedékét felhasználják, vá- 
dolhatók-e ezért; ha oly törvényt szabnak az 
adósra, a melyet felhasználhat a huzás, ha- 
lasztásra, nemcsak eszélyesen cselekszik az 
adós, ha fizetni ma képes nem levén, hogy 
megmentse birtokát az olcsó árverezéstől, 

huzza, halasztja pörét, a mig fizethet. 
Sokkal inkább az ellen kelhetne ki a 

czikkiró, hogy a bureaucraták miért irnak 
be annyi papirosat a helyett, hogy cseleked- 
jenek. 

A mi hazai törvényeink szerint a tiszta 
adósság execution kezdödött, s pöré lyama a 
legrövidebb volt, régen soha sem panaszkod- 
tak az adósság felhajthatlansága miatt, pedig 
a magyar nemesek biráskodtak s intézték az 
executiokat. 

Az sem történt soha , hogy 30-40,000 
forint érő birtokot 7-8,000 forintért árve- 
rezve, megrontsák a birtok értékét és kelen- 
dőségét. Ős törvényeink szerint a birtokot a 
hitelezők részére exequalták, s azok abból 
mindig ki voltak elégitve a nélkül, hogy dob- 
ra üssék a családok vagyonát. 

Valjon észlelték-e : mekkora veszély a 
törvény által a pénzre reducálni minden ér- 
téket oly országban, a hol minden egyéb 
érték inkább létezik, mint éppen a pénz, s 
a hol egyéb értéknek forgalma által a hite- 
lező sokkal jobban kielégithető s biztosabb 
vagyonhoz jut, és valjon észlelték-e, hogy 
a licitatio rendszere positiv törvényeinken nem 
gyökerezvén az árverezők a közvéleménynek 
minő előitélete alatt állanak, s ez mennyire 
károsan hat vissza a birtok becsének meg- 
határozására ? Hisz a lapokban nyilt kifeje- 
zését láthatók ezen hangulatnak. Egyik re- 
gény irónk egy vén nemes embert állit fel, 
a ki midőn látja, hogy egy mágnás birtokát 
a becsáron alóli árverezés alkalmával az uzso- 
rások potom áron akarják közegyetértéssel 
kézrekeriteni, verni kezdi felebb a birtok 
árát, mig utoljára az uzsorások félreállanak, 
s a birtok mégis elég olcsó árban a vén ne- 
mes emberre ráveretik. E regényt egyik lap 
tárczájában megtámadák, s a vén nemes em- 
bert jól lepiszkolák azért, hogy nem szé- 
gyenelt egy árverezett birtokot megvenni. 

A „H. Ztg.4 irója maga adá meg azoknak 
szegénységi bizonyitványát, mindőn azokat a 
magyarok által annyira kijátszhatóknak tünteti 
fel, holott ő legjobban tudja, hogy éppen a 
magyar nemesség nem szerepel most a biró- 
ságoknál; az ügyvédség pedig ma bureau- 
eratikus módon, nem mint az eszmék szabad 
versenye és üzlete létezvén, miért lehetne az 
elfogultabb a nemes iránt, a ki adós, mint az 
uzsorás iránt, a ki csalásaiból az ügyvéde- 
ket jól fizetheti ? Miért akadályozza a bureau- 
cratismus az ügyvédek szabad versenyét, ha 
annyi ügyvéd lehet, a mennyi lenni akar, 
nem fog azon körülmény beállani a mi most 
létezik, midőn van egy ügyvéd, ki a gör- 
gényi havasoktól a Retyezátig, és Királyhá- 
góig minden volt jobbágy pörét felvállalja, s 
ha a forumok előtt nem nyerhet a törvényhozás 
zöld asztalánál inditványoz oly törvényt, a 
mely ha létre jön, pöreit bizonynyal megnye- 
ri, s akkor az ő ügyvéd adófizető népét fe- 
jedelmileg kielégitheti ! 

Vázlatos észrevételeink talán eléggé ki- 
tüntetik, mennyire alaptalan támadások s gya- 
nusitásoknak van ama részről kitéve minden 
a mi magyar. Jó tett, rosz tett, erény, bün, 
odaengedés, és önvédelem, minden más szem- 
üvegen tünik föl elöttük, s csak Steyermark hangon Szó 

és Felső-Austria birtokosságának lehet, és 
illik az osztrák processuale menedékeit mind- 
addig igénybe venni, mig elkövetkezik a ne- 
tovább s a 30,000 forintos birtok 8,000 fo- 
rintért kerül az árverezők birtoklásába. 

Az állitmány, a mit az iró megállapit- 
hatott volna nem lehet más, mint az, hogy 
a mostani hitel-törvénynyel czélt nem lehet 
érni mindaddig, mig telekkönyv nincs, s az- 
zal önkint kapcsolatban álló hitel nem érvé- 
nyesül hazánkban; telekkönyv és tagositás 
nélkül esak az 1791-ki adóssági törvénynyel 
lehet biztosan és gyorsan elégtételt szolgál- 
tatni, mint a mely csak a követelés erejeig 
exequal, s csak követelés erejeig koczkáz- 
tatja az adós birtokát. Egy földrészletért az 
ezer forintos hitelezőt a szomszéd is ki tudja 
elégiteni, de ezer forintos kielégitésért 30,000 
forintos birtoknak nem oly könnyen akad 
hazánkban competens ároni vásárlója. 

O Felsége elutazása a királyi 
fővárosból. 

E hó kilenczedikén este történt a búcsu meg- 
ható jelenete, Ha figyelemmel kisérjük a lapok tu- 
dósitásait, észrevehetőleg azon meggyöződésre jö- 
vünk, hogy a fejedelem barátságos és finomul 
lovagias egyéniségében volt a vonszerő, mely Pes- 
ten mulatása alatt óráról órára mindinkább nép- 
szerüsíté ő Felségét, és hiszszük, hogy ö Felségére 
érdekkel hathatott azon lélektani tapasztalat, mely 
szerint a nemzet ragaszkodását s tiszteletét az 
uralkodói leereszkedés és atyai szeretet jelei képe- 
sek minél magasbra fokozni. Valami nagyságot 
látunk egy lovagias király s lovagias nemzet vi- 
szonzott magatartásában, s ha Ferencz József 
ő Felsége életében e jelenetek gyakran megujulnak, 
s ba hazai alkotmányuuk, országunk integritása, 
nemzeti nagyságunk ezen fő attributumai ő Felsége 
királyi pálczája alatt helyreállittatnak, az uralkodó 
Felség egyéni jellemében , nyájas finom módjában, 
s hazai nyelvünk teljes ismeretében meg vannak 
minden tulajdonok arra, hogy ö Felsége a mostani 
dinastiából nemzetünk legnépszerübb királya leend- 
jen. í 

Ő Felsége elutazását csinos tollal adja elé a 
»P. H.4, melyet im itt közlünk : 

Este kilencz óra tájban a legfelsőbb elutazásra 
a város azon részei, melyen ő Felsége átvonult, 
ijsmét a legünnepélyesebben kivilágittattak. : 

A budai vár, a budai lánczhid-tér, a pesti 
Ferencz József, József s Erzsébet-terek, a fürdö- 
utoza, s a váczi út hosszu sorának házaiból ünnepi 
fény sugárzott elő. A Ferencz József-tér ismét oly 
fényesen volt kivilágitva, mint ő Felsége megérkez- 
tének napján. ma 

Imposant volt a váczi út is, e széles hosszu 
uteza, melyet mindkét felől ragyogó tűzfolyam sze- 
gélyezett be. 

A vasut indóház teljesen ki volt világitva és 
zászlókkal, lobogókkal, virággal felékitve. 

Az utezákon sok közönség csoportosult, az 
indóház körül 15-20,000.nyi tömeg képezett sor- 
falat, az indóházban áttekinthetlen fényes társaság, 
diszruhákban, „Pest virága.4 

Ö Felsége 10 óra 30 perczkor hagyta el a 
királyi palotát, melynek lépcsőzetén fehérbe öltözött 
lánykák hintettek Ő Felsége léptei elé virágot. 

A menetet hat lovas városi huszár nyitá meg, 
ezt követé két kocsi a kir. belytartó s kiséretével 
a harmadik két fogatu nyilt udv. kocsiban Ő Fel- 
sége magyar tábornoki tábori egyenruhában s fehér 
kócsag forgós kalpaggal, ezt a többi udv. fogatok 
a legfelsőbb kisérettel. emevata veod 

Az indóbáz egyik oldalán a főhivatalnokok, s 
a mágnási osztály, a másikon a pesti polgári bi- 
zottmány tagjai álltak fel; megettük s köröskörül 
roppant számu egyéb diszes közönség. Ugyan itt egy 
század katonaság volt felállitva zászlóval s zene- 

karral, mely Ő Felsége 
játszá. rav 

A bucsu pillanata oly nagy 
ges mozzanat volt, melyet 
szaadni. k 

Az összes jelenvolt 
hangoztatták, a kardok csördül 



„Szeretetük meggyőz, hogy számithatok önökre. 

Éljenek boldogul ! Rövid idő mulva ismét eljövök !4 

S e szavakra, melyek e pillanatnyi csendben 
tisztán elhangzottak , ismét oly festői megragadó 

jelenet támadt, milyenre csak a magyar képes, 
midőn szive teljéből lelkesül. A nemzet legőszin- 
tébb hódolatának a lelkekig ható kifejezése volt ez, 

s mig az udvari vonat tova robogott, utczáról ut- 

czára remény s örömteljesen ismétlé minden ajak a 
király szavát : „Rövid idő mulva ismét eljövök 14 

Kiül- és belföldi levelezés. 
mécs. junius 9. 

A sn fr. Gr.4 mai vezérczikke a birodalmi 

tanács tegnapi ülésében a pénzügyministertől kért 

116 millió forintra terjedő állam kölcsönt tárgyalja. 

„A hány péljen" kiáltás hangzik 3 nap óta hozzánk 

át a fővárosból, annyi ezüst forint kölcsönt kért ma 

pénzügyministerünk szükségei fedezése végett. Min 

den perczben emelkedik Pesten a lelkesedés, mely 

Osztrákország többi részeiben hangos visszbangra 

talál reményekben; Plener ur ma ijesztő józanság- 

gal szakitja félbe ezen hangulatot 116 millió frtra 

terjedő kölcsönével. Kegyetlen tevégenység ez, mely 

pénzügyministerünket éppen ma, vagy pedig csak 

ma birta arra, hogy az ünnepélyes hangulatra, a 

pesti hirek által a politikai téren előidézve, nem te- 

kintve, 116 millió forintjával elölépjen... Mondják 

meg nekünk államférfiaink a minister széken, vala- 

mint a birodalmi tanács padjain, vajjon adatott e 

már az országnak annyi, hogy 7 annyit visszakö- 

vetelhessenek is töle, vajjon nem biznak e igen so- 

kat az állam erejére, s milyen vége lesz oly gaz- 

dálkodásnak, mely csak emészt, de nem táplál. Az 

önmegtartás kétségkivül ezen áldozatot is kivánja. 

De meddig lesznek forrásaink kimerithetlenek ? s 

ha kimerithetlenek is volnának, mit használ az arany- 

bánya, ha az ember ereje már nem birja többé a 

nemes érezet napfényre hozni ?* 

„Jól tudom, mondja Plener ur a birodalmi ta- 

nács tegnapi ülésében, hogy az első felületes be- 

nyomás, melyet mai előadásom hagyott hátra, kü- 

lönösen ha csak a számok csoportositására szorit- 

koznak, meglepő, leverő lehet. De a kormány azon 

nézetből indult ki, hogy az állami szükségletek tö- 

kéletes s nyilt előadása nem titkoltathatik el többé, 

s hogy sokkal czélszerübb a fedezendő szükségle- 

teket össszesen tekinfetbe venni, s az előterjeszten- 

dő eszközök felől egész terjedelmökben tanácskozni.4 

Ő Felsége elutazása óta a pesti hirek birnak 

a legnagyobb érdekeltséggel. Ünnepély ünnepélyt 
követ a magyar fővárosban, a katonai zenekar ő 
Felsége előtt a „Rákóczi indulót4 húzza, Patikárius 

testvérek ellenben az osztrák néphymnust. A lófut- 

tatás, csónakverseny, vagy pedig „Regatte*, disze- 

béd, fáklyás-zene, a Margit-szigeten tartott tánczvi. 

galom, a számtalan küldöttségek fogadtatása, a kü- 

lönféle beszédek s feleletek, a pest-budai lakósság 

lelkesültsége stb. stb. oly élénken s terjedelmesen 

vannak bécsi lapjainkban közölve, hogy tiszta ké- 

pet alakithat magának az is, ki nem volt oly sze- 

Tencsés e fontos hetet Pesten tölthetni. ÖŐ Felsége 

két sajátkezü irata közöltetik a mai lapokban, me- 

lyeknek elsőjében a magyar földmivelő társaság 

anyagi körülményeinek (13,000 frt adósság) rende- 

zése, s másodikában egy földmivelő akademia ala- 

pitása parancsoltatik Debreczenben. Feltünő, hogy 

ezen kéziratok gróf Pálf.y helytartóhoz, s nem gróf 

Zichy udvari kanczellárhoz vannak intézve. Hir sze- 

rint ö Felsége visszaérkezése ntán Magyarhon kor- 

mányzásánál személyváltoztatás történendik. Majláth, 

Szögyényi, s Desewffy Emil emlittetnek, kik hazánk 

legfontosabb hivatalai elfoglalására volnának kine- 

vezve. Ma este 9 órakor visszatérend ő Felsége 

Bécsbe. 
Bismark Schönhansen ur Virchow országgyü- 

lési követtel egy pár nap előtt igen komolyan kocz- 

czana össze, a mint berlini tudósitásokban olvassuk. 

Virchow a minister-elnöket t. i. annyira meg találta 
sérteni, hogy másnap reggel pisztolyra hivattatott 

kKi általa. A berlini országgyülés tegnapi ülésében 

Forckenbeck követ a Bismark Virchow-féle párvia- 
dalt hozza szönyegre. A párviadal nem mehet s 
nem szabad véghezmennie, s kivánja, hogy ebben 
a tekintetben az elnök teljesitse kötelességét. Gra- 

bov elnök Forckenbeck nézeteit helyesli s remény- 

1i, hogy a távollevő Virehow a ház törvényei előtt 

meg fog hajolni, s csak azt fogja cselekedni, a mit 
parlamentaris férfi létére a törvények s a constitu- 
tió előtt igazolhat. K.S. 

szaászváros, junius 2. 

Harmadéve N.-Enyeden, tavaly M. Vásárhelyt 

volt az értekezlet összegyülve, s ennek eredménye- 
ként már is sok üdvös inditvány és életbeléptetett 
szabályzat keletkezett, melyekről a főbb vonások- 

ban már a lapok t. olvasói is értesültek. 
Ez évre egyszersmind a felszentelendő uj épü- 

let ünnepélyes megnyitása végett is a tanári érte- 
kezlet Szászvárosra volt meghiva s a tanintézet nagy 
termében a szép számmal egybegyült tanárokat, 
a fölszentelési ünnepet követő nap reggelén a ta- 

noda főgondnoka gróf Kún Kocsárd ur, nem 
csak meleg és hazafias, de egyszersmind mély 

bölcselmet tartalmazó, müvészien átgondolt és kivitt 

beszéddel fogadta, mely megérdemelné, ha ugyan a 

nemes gróf ismert szerénysége megengedné, hogy 

itt egész terjedelmében közölve legyen. 
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A főgondnok ur üdvözlő beszédét a megálla. 
pitott szabály értelme szerint, helybeli tanár Szabó 

György ur felolvasása követte a tanoda történetét 

tartalmazó, melyre hangyaszorgalommal minden 

megszerezhetett adatot felhasznált, hogy különben 

is terjedelmes művét valódi tanodai monographia 

rangjára emelje. Különösen méltánylandó azon tö- 
rekvése, hogy a tauoda beléletének fejlését is emelje, 

mely adataink gyér volta mellett annyival becse- 

sebb, mert minden egyes momentuma nem csak 

azon tanodának, hanem összes tan- és nevelés, rend 

és módszerünk történelmének ismeretére mind több- 

több világot vet. E tüzetesen irt monographia föbb 
adatait előbbi levelünkben adók; az ujabb korban 
tett adakozások, ugy emlékszünk, meg valának ré- 

gebben e lap hasábjain emlitve, csupán a tanoda 
lelkes, fiatal főgondnoka mlt. Zeyk József urat 
emlitjük, ki az általa ajánlott tetemes összegről 
(2,000 frt) talán ez úttal először tön emlitést. 

Szabó György történeti értekezése, bár 
időnyerés tekintetéből a részletesebb adatokat ol- 

vasatlanul kelle hagynia, majdnem két óráig tar- 
tott délután s az értekezlet rövid pihenésre szét- 
oszlott; de már délutáni 4 órakor ujra együtt ült, 
hogy a szabályszerint sorozaton levő önkényt vál- 

lalt értekezést meghallgassa és vitassa. 

Ezuttal P. Szathmáry Károly, n.-enyedi 

tanár, értekezett a hazai és általánostörténelemnek 

czélszerüű tanitásmódjáról felsőbb ref. tanintézeteink- 

ben. Az értekezéséből folyó inditvány főbb pontjai : 
1) a történelem elemi iskolákban mese-módoru 
biograpbicus; a gymnasiumban rendszeres és idő- 

számitással összekötött; a legfelsőbb akademiai fo- 

lyamban pedig az általános történelem ó kora ré- 
gészeti, középkora lehozó (deductiv) ujkora prag- 

matikus és bölcselmi legyen. 2) A bölcselmi tan 

folyamban magyar miveltség-történet tanit- 

tassék, fötekintettel az irodalom történetre; ez utóbbi, 
mely eddig külön tanittatott, ismétlések elkerülése 
és könnyebb megértés tekintetéből ebbe beolvasz- 

tatván. 3) A jogi tanfolyamban, eddigi gyakorlat 

szerint is, a honi jog- és nemzetgazdászat történelme 

adassék elő. 4) A hazánkban könnyen megszerez- 

hető régibb oklevelek, pecsétek, érmek, kéziratok- 

ból stb. minden iskolánál egy kis régészeti muzeum 

állittassék, s ez a tanitás alkalmával való haszná- 

laton kivül hetenkint legalább egyszer tanulmányo- 
zásul mindenkinek nyilva álljon. 5) A történelem 
előadására szánt tanterem a kellő térképekkel, csa- 
ládfákkal, régészeti stb. rajzokkal (melyeket rész- 

letesen kijelölt) láttassanak el, hogy az előadás 
illustrálása által a tudományt érdekesebbé s köny 

nyebben felfoghatóvá tegyék. Ez értekezés hosszas 

eszmecserét fejtett ki. Némelyek értekező előadását 

odamagyarázták, mintha a nemzeti irodalom törté- 

netét akarná megröviditeni; holott czélzata éppen 

ellenkező; a mennyiben eddig a hazai politikai tör- 

ténelem tanittatott kétszer, mig e miatt a mü- 

veltség történelemnek, a mi ennek főörészét képezi, 
az irodalom történet tanitásának kellett szenvednie. 
Mások azon kétségöket fejezték ki, hogy ugyanazon 

egyén a müveltség és hazai irodalom-történet elő- 

adására mindenütt található legyen; az ezt állitók 

természetesen nem fogták fel teljesen, mit akar ér- 

teni értekező a nemzet müveltségtörténete alatt; 

ez mindenesetre az értekezés hibája, miután rövid- 

ségénél fogva részletes magyarázatokba nem bocsát- 

kozhatott, Határozattá lön, hogy szerző értekezését 

könnyebb tájékoztatás végett minden tanodának 
küldje meg; a 4-dik és ő-dik pontot illetőket addig 
is a tanodáknál életbeléptetendőnek véleményezi az 

értekezlet. 

E vitákkal esti 8 óráig eltelvén az idő, mi- 
után a tanári nyugdijintézet pénztára megvizsgálá- 
sára bizottság lön kiküldve: mindnyájan gr. Kún 
Kocsárd ur estélyére hivattunk meg, melyet a 

szokott kellékek bő mértékén kivül vidám és lel- 
kes toasztok s jó zene füszerezett. 

Másnap (május 31-én) a mltgos egyházi fő- 
tanács több rendbeli átiratát olvagtuk fel, melyek 
közül nevezetesebbek : az érettségi vizsga megtar- 

tási módját, a köztanitói szigorlatot, az érettségi 

vizsgát, jogakademia tervét, iskolai törvényeket, ta- 
nitói utasitások kinyomatását illetők stb. 

Ezeket követte Jancsó Lajos, kolozsvári segéd- 
tanárnak még a mult értekezletről ide át tett indit- 
ványa arról, hogy legalább főbb iskoláink 
elemi osztályaiban állandó tanitók és 
ne fiatal végzett diákok alkalmaztas- 

sanak Értekező sötét szinekkel festi a gyakor- 

latlan tanitók által előidézhető s előidézett károkat, 
ferdeségeket- kétségbevonván, hogy fiatal 22-91 
éves ifjaink az elemi osztályok tanitására képesek 

lehessenek; másfelől az állaodó tanitók részére 

várható eredményt nagyon is rózsaszinben látja. 

Miután szinezése mindkét irányban tulerős volt, 
nem csodálkozhatott rajta, hogy ellenfelei épp oly 
élénk szinekkel festék az ellenkezö alkalmazás ál- 
tal előjöhető hátrányokat. És valóban élénk vita 
fejlett ki. Jancsó pártolói az állandó tanitás mellett, 

ellenesei az ifju tanitók mellett mindazon érveket 

felhozták, mit csak a tapasztaltság mellett, annak 

ellenkezöje s az ifju tüz és lelkesedés mellett, vi- 
szont annak hiánya ellen felhozni lehetett. Végre a 
délig tartó vita eredménye a lőn, hogy igen is, 
kivált ott, hol mind a tisztességes fizetésre, mind 

az évek folytán netalán megcsappant erélyü tanitó 

nyugalomba helyezésére elég anyagi erővel lehet 

rendelkezni, kivánatos az állandó tanitók alkalma- 

zása; ellenesetben nem. 

Az idő ezuttal is annyira eltelt, hogy még 

csak a tanárok özvegyeit és árváit illető pénztár 

megvizsgálására tegnap kiküldött bizottság teheté 

meg örvendetes jelentését, mely a tanári fizetések 

százalékaiból begyült pénzről vitt számadást hibát- 

lannak találta, s a kezelőnek (Takács és Ocsvai 

kolozsvári tanároknak) buzgó fáradozásokért köszö- 

netet inditványozott. 

Délután Mihályi Károly nagy enyedi ta- 

nár értekezése olvastatott fel a classica litte- 

raturának czélszerü tanitás módjáról 

tanodáinkban. E szikrázó elmésséggel és ki- 

váló szakismerettel irt értekezés, s annyiban - a 
mennyiben a görög és latin classica litteraturát nem 

az eddigi grammatikai módorban és szabályhalmaz- 

zal, hanem szavak, frasisok és jelesebb művek 

erestmathiái szerint; s nem a jelenben fenálló kény- 

szerrel, hanem az egyéni hajlandóságok iránti te- 
kintettel kivánja előadatni - egyszersmind okadatolt 

inditvány, megvitatása az egész délutánt igénybe 
vette. Az inditvány ellen a jelenben tőlünk nem 

függő körülmények hozattak fel; volt egy separatum 

votum is, mely az ó classicus nyelvek tanulmánya he- 
lyett éppen az uj kor classicusai tanulmányát ajánlá. 

Magát az értekező elmélete nézeteit illetőleg az ér- 

tekezlet teljes méltánylattal nyilatkozott. Óhajtandó- 

nak látta, hogy értekező az elvei szellemében szer- 

kesztendő tankönyveket minél előbb közrebocsát- 

hassa, s közelebbi tanulmányozás végett az érteke- 

zést minden tanodának megküldetni kéri. 

Az estvét algondnok tek. dr. Lészay Dániel 

ur pompás kis hegyi kertjében töltöttük el, mely a 
gyönyöru fekvésü város nyugati legkiesebb részén, 

egy a város felé nyiló völgyet foglal el, gazdag 

disz-bokraival, százados fáival és mulatóival. 

Itt a természet szabad kebelén, vidám zene 

közben hangoztak fel pohárköszöntőink mindazon 

szép eszmékért, melyek az ember és magyar em- 

ber előtt a remény és óhaj szava tárgyait képezik. 

Az élvezetes kirándulásból hazatérőkre már maga- 

san járó hold mosolygott alá. 
Az értekezlet harmadik s ez évben utolsó 

napja Göldner Nándor maros-vásárhelyi segéd- 

tanár azon tudósitásával nyillott meg, hogy a ve- 
zetése alatt álló főtanodai énekkar által sikerült 
több egyházi énekünknek négyhangzatos be- 
tanitása, s hogy az ottani karnagy Wocelka ur 
hajlandó lenne ezek átdolgozása és kiadására, ha 
a tanárikar vállalatában gyámolitaná. Az értekezlet 

ez ajánlat tárgyalását körénkivül esőnek találja 

ugyan, de a szep eszmét helyeselvén, egyenként és 

összesen minden tőle telhetőt elkövetni kész egy- 

házi zenénk emelése érdekében. 

Ezt követőleg Gáspár János nagy enyedi 
tanár a tavalyi értekezlettől nyert megbizatása kö- 

vetkeztében birálatos kimutatását terjeszti 

elő a főtanodáinknál használt, vagy 

használatra ajánlott tan- és vezérköny- 

vek és segédeszközöknek 

Miután ezen előterjesztés körénél fogva tan- 
tárgyainknak egész tömegét felölelte : nem csodál- 
hatni, hogy minden egyes tudomány-ág hosszas vi- 

tára nyujtott alkalmat, s hogy a tantárgyak közül 

ezuttal csak is a vallás, magyar, latin, hellen, né- 

met nyelvet érintő szakaszok tárgyaltattak, s az 

idő fogytán levén, értekező felszólittatott, hogy a 
jövő tánári értekezletre a még hiányzó tudósitáso- 
kat is beszedvén, felolvasását egészitse ki, midőn 

majd a fontos ügy, minden egyéb előtt, tárgyal- 

tatni fog. 

A délutánt Szabó György helybeli tanár 

értekezése tölté be a szászvárosi tanoda jelen 

helyzetéről, melyből örömmel gyöződünk meg 
e tanoda kedvező állapotáról és reménydús jövőjé- 
ról. A tanoda növendékei meghaladják most a 300at, 
tehát a néhány év elötti létszám hatszorosát, a 

gyüjtemények ugyan hiányosak még, de a kezdet, 
különösen a könyvtárt illetőleg, hol Szalbek, gr. 

Kún Kocsárd stb. nevezetes adományai vannak, 

(s melyek között Szabó Károly barátunk is ka- 
pott garadjára valót), már is szép reményekre jo- 
gositnak. Még nagyobb örömünkre szolgált azt 
hballanunk, hogy az iskolának kilátásai vannak a 
bölcselmi osztályok beállitására is. Miután az érte- 
kezletnek nagyon is sok alkalma volt a szászvárosi 
tanodai előljáróság ügyszeretete és lelkesedéséről 

meggyőzödni : teljes megnyugvását fejezte ki az 
iránt, hogy ezen beállitás csak is akkor fog bekö- 

vetkezni, midőn az erre szükséges szellemi és anyagi 
erök előállitására az intézet képes leend. Erről pe- 
dig csak az egy gr. Kun Kocsárd név is ke- 

zeskedhetik. 
Még csak az udvarhelyi főtanoda meghivását 

fogadtuk el a jövö értekezletre, s aztán szives és 

a gondos még pedig nem csak irántunk, hanem 
különösen saját iskolája iránt is annyira gondos 
helybeli előljáróságnak szivből fakadt köszönetün- 

ket nyilvánitván: a mlgs Barcsai László és 
Zeyk József fögondnok urak által rende- 
zett tánczestélyre hivattunk, melynek emlékét gróf 

Kún Kocsárd ur az által vélte megörökitendő- 
nek, hogy ha a különböző tanodák tanulóinak fil- 

léreiből egy tordasi magyar fiu nevelésére 
alapitványt indit meg, melynek kamatát addig is, 
mig a közigéret szerint begyülne, a nemes gróf 
fogja fizetni. 

És ezzel odahagytuk a barátságos kört, mely 

értekezletünk iránt annyi előzékenységgel, áldozat- 
készséggel viselkedett, szivünk mélyéből kivánva, 
hogy midőn a hetes év ujra reájok kerül, e human és 
honi érdekeknek áldozó oltárt épen és emelkedőben 
az áldozókat pedig testben és lé ekben, reményben és boldogságban gazdagon üdvözölhessük. 

Fejéregyhaz, junius 1. 

Mult hó 30-án a zoltáni község lakósai, asz- 
szonyokat s gyermekeket nem véve ki, felfegyve- 
rezve kapákkal, botokkal s egyéb eszközökkel, az 
allodiális erdőnek azon részeit elfoglalták, a me- 
lyek az erdőszeti törvények értelmében tilalomba 
helyheztettek, s a melyben még a tulajdonos marhái 
legeltetése is el vala tiltva, és száz darabot meg- 
haladó számu csordájával legeltetni kezdé, s a mi- 
dőn az erdőszők azokboz kibajtás végett közeled- 
tek, orditással, szidalmazással, agyonverésseli fenye- 
getéssel elkergeté őket a fellázadt nép. Ugyanaz 
nap délután csordájok más felével az allodiális er- 
dő másik részét foglalá el a néptömeg, s kimélet- 
lenül legeltette. Ugyanazon belyre is kiszállottak az 
erdőszök, és a csordából 10 darab marhát zálog 
képpen a pásztoroktól átvettek, de a midőn azokat 
a falu között behajtani akarák, egy lárma kiáltásra 
a község egész lakóssága fellázadt, s feltegyver- 
kezve körülvették az erdőszeket s agyonttés fenye- 
getések között a zálog-marhákat elvették tölek, 
följelentésemre főispányunk a helyszinére rendelé 
az alispán urat, az alispán ur kihallgatta a tény 
állásáról a gazdászati gondnokot, és a két hütelt 
erdőszt, kik az elősoroltat részletesen előadván a 
főbb czinkosokat kijelölték; a gondnok föladá, mi- 
szerint a falusbiró, midőn fölszólitá, hogy tenne lé- 
péseket az erőszak megszüntetésére azt felelé : 
ntöbbé nem vagyok falusbiró, a falu a hidon gyu- 
lekezetet tartott s engem, mivel nem pártolom tet- 
töket, lecsaptak.* 

A lakósság a kihallgatáskor szóról-szóra hely- 
benhagyá a feladást elismerte azt, hogy az erdő 
nem az övék, hogy ahoz tulajdonosi jogot nem tar- 
tanak, hogy az feltiltatott, s mostanig tilalom alatt 
tartatott, elismerték azt, hogy mivel nekiek legelte- 
tés azon az áron, mint a mult évben, s ugy az el- 
foglalt erdősrészekben meg nem engedtetett, kény- 
tetve valának erőszakot használni, különben marhá- 
juk elpusztul, nem gondoskodván azokról másképp, 
stb. azt se tagadták, hogy a falunak minden tagja, 
asszony, gyermek, a fölkelésben részt vett, kivévén 
a papot és a falusbirót, s mi lett mindezek után, 
az alispán ur határozata ? 

1. A falusiak birtokában maradnak az elfoglalt 
erdőrészeknek és azokat szabadon legeltethetik. 

2. A falusiak megkérdezése után az egész al- 
lodiális 1000 holdból álló erdőből egy 10 holdnyi 
részecskét, a mely a falusiak kényelmén kivül esik, 
kultura alattinak nyilvánitá s annak legeltetését bár- 
ki által is betiltotta. 

3. Betiltotta a tulajdonosnak a záloglási jog 
gyakorlatát. 

4. Kimondotta, hogy azon fél, mely ezen ha- 
tározatát áthágja, közcsendháboritáson marasztal- 
tatik. 

Látván az aliíspán kiküldetésének eredmé- 
nyét, személyesen mentem a főispány urhoz, 

panaszolólag. A főispány ur ő méltósága meg- 

nyugtató válaszszal bocsátván el, várandom, hogy mi- 

kor szüntettetik meg erdőnk törvény- és szabály el- 

lenes erőszakkal elfoglalt legeltetése, akkor a mi- 

dőn én ugyanazon erdőrészek legeltethetését még 
tulajdon marháimnak se engedtem. 

Nem először lázadt fel Zoltán község lakós- 

sága; csak most közelebbről támadott fel, s egy Lá- 

zár Miklós nevü hires egyén vezénylete alatt, ki 
csakugyan kereset alatt, de szabadlában most ujab- 
ban résztvett a fellázadáson, mentett ki az erdőszek 

kezéből egy erdő pravarikatióért tetten letartóztatott 
egyént. 

gr. Haller Ferencz. 

Hazaiintézetek 
Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkár- 

mentő társulat elnapolt közgyülése. 
Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő tár- 

sulat 1865-ben május 28-kán megkezdett s bővebb 

megfontolás végett 14 napig elnapolt közgyülését 

mindkét elnök távolléte következtében, gyerőmonos- 
tori, méltóságos Kabos Dániel ur helyettes el- 
nöklete alatt junius 11-kén folytatta, és kivánt si- 
kerrel bevégezte. A tanácskozás délelőtti 11-től 
d u. 2 óráig, és ismét d. u. 5 órától esti 9 óráig 

tartott. Az alapszabályok a 4. 11. és ő4. S8 ben 
tett némi változtatásokkal véglegesen elfogadtattak, 
helybenhagyattak és megállapittattak s felsőbb meg- 
erősités alá haladéktalanul fölterjesztésök a választ- 
mányra bizatott. A közgyülés a helyettes elnököt és 
társulati igazgatót éljen-eztetve oszlott el. 

Egy közgyülési tag. 

Különfélék. 
Közelebbi országos vásárunk olyan gyen- 

ge s néptelen volt, hogy lefolyását alig vettük ész- 
re. A roppant pénztelenség mindinkább kirivóbb 

kezd lenni, s üzlet embereink soba ily átalános pan- 

gásra nem emlékeznek. 
„*, A helybeli ref. főtanodai ifjuság e f. hó



18-án tartja próbatéteit a zene és énekből, délután 

3 órakor, mely az ifjuság között kitüzött pályadijak 

kiosztásával fog bevégződni. 
*, A mult Vasárnap folyt le a rom. cath. fö- 

gymnasiumi ifjuság dalárdájának próbatéte, t. Zim- 
ka tanár ur vezetése alatt. A nagyszámu közönség 

elégedetten távozbatott el, miután mind az ének, 
mind a zenében elég szép haladást tanusitott az if- 
juság. Az ünnepélyt ft. Ribiánczky Adoll ur lel- 

kes beszéde fejezte bé az ifjusághoz. 
— A kolozsvári kir. jogakadémia évi vizsgá- 

lat-sorozata következöleg van megállitva. I. Irásbeli 
vizsgák tartatnak : 1865. juhus 1.ső napján a pol- 

gári perrendtartásból, az osztrák polgári tövényből, 

az osztrák birodalom történelméből; jul, 8 ik nap- 

ján a közigazgatás-tanból, a protestáns egyházjog- 

ból; jul. 13 ik napján a váltó- és kereskedelmi 

törvényből, az osztrák büntető jog és eljárásból; 

jul. 17.ik napján a bánya-törvényből; jul. 22 dik 

napján a rom. kath. egyházjogból; jul. 24-ik nap- 

ján az osztrák birodalom statistikájából. 

II. Szóbeli vizsgák lesznek: Julius 3 dik és 
4-dik napjain a polgári perrendtartásból; 5-ik és 

6-án az osztrák polgári törvényből; 7., 8-, 9. és 
10-én az osztrák birodalom történelméből; 11- és 

12-én a közigazgatás-tanból; 13- és 14 én a pro- 

testáns egyházjogból; 15- és 17 én a váltó- és 

kereskedelmi törvényből; 18-, 19- 20 án az osztrák 

büntetőjóg- és eljárásból; 21. és 22-én a bánya- 

törvényből; 24., 25- és 26 án a rom. kath. egyház- 

jogból; 27. és 23.án az osztrák birodalom statis- 

tikájából. 
,* Hir szerint, a Bécsben állomásozni fogó 

erdélyi legfelsőbb törvényszék udvari tanácsosaivá 

következő egyének neseztettek volna ki: Kirchner 

Frigyes gubernialis tapácsos; Róth Ágoston udvari 
tanácsos; Papp Alajos, Fekete, Bologa gubernialis 

tanácsosok; Kovács fskális-igazgató Maros Vásár- 

helyt és Angyal udvari titkár. (K-K.) 
,*. (Botrány.) A „B. Hiradó, mint hallatlan 

botrányt emliti fel azon esetet, hogy Egressy Árpád 

conservátorium tanuló, azon birálatért, mit egy ki- 

tünő irónk első fölléptéről irt, bátyját és még más 

két conservatoriumi tanulót véve maga mellé, az il- 

lető birálót saját lakásán megrohanta és oti a leg- 
sértőbb kifejezésekkel bántalmazta. Valóban ez oly 

botrány is, melyért a sajtónak a legpéldásabb bün- 
tetést van joga követelni. Hisszük is, hogy Festetieh 

gr. ő mlsga meg fogja adni ez elégtételt és elnézé- 
se- és engedékenységével (minek ily nyilvános és 

vakmerő botránynál nem lehet helye) nem (ogja e 
tanulókat további rakonczátlanságokra bátoritni. Nagy 

érdeket és részvétet kell tannsitnunk e kérdésben, 

miután ez nem egy iró, hanem az egész journalis- 

tika ügye, melynek függetlenségét minden terrorizá- 

lási kisérletek ellenében oltalmaznunk kell. 

,, A pesti lapokban azon tudósitást olvas- 
suk, hogy muzeumunk megnyitása alkalmával az 

épület előcsarnokában sarcophagok is voltak ki 

állitva. Nem volt biz ott egysem, s igy el nem tud- 

juk gondolni, hogy a megoyitás leirója honnét szed- 

te öket, illetőleg mit nézett sarcophágnak ? 

*. A budai várlakban f. hó 7 -én tartott disz- 
ebédnek a „Morgen Post szerint ez volt étlapja : 

Le Potage a la Polignac - Madeira - La terrine 

de Strassbourg a la gélee - Lafitte - Les petites 
bouchées a la Béchamel, le saumon a la hollan 

daise - Hochheimer – La piéce de boeuf braisée 
a Impériale, le punch fouetté au vin de Madére 

–Le sauté de filets de poulardes a la Célestine 
aux truffes - Champagne - Les asperges en bran- 

ches, sauce en beurre, les jeunes canetons a la 

broche, la salade mélée, le pouding a la Welling- 
ton aux abricots – La fromage de Gorgonzola, les 

glaces aupeches, café et ananas, les fruits, biscuits, 
les sucreries, Malaga, lidueurs. 

— New-Yorkból május 27-ről irják : A Davis 
és Breckenridge ellen kimondott fölségárulási ke- 

reset megállapitása állitólag akként hangzik, h gy 

mult évi juliusban mindketten betörtek Columbiába, 

hogy ott a kormányt megbuktassák, a védelmi erő- 

ditéseket lerontsák és számos katonaságot megöl- 

jenek vagy megsebesitsenek, Breckenridge egyene- 

sen sajátkezüleg, Davis pedig mint meghatalmazó. 
Azon hirt, hogy Davis bilincsre veretett, a kor- 

mány közlönyei sem meg nem erősitik, sem meg 

nem czáfolják. Texasi hirek szerént május 12 kén 
Kirby Smith egy csapatosztálya és 500 uviói ka- 

tona közt csata volt, melyben a confoederáltak, 

meglehetős veszteséget szenvedtek. Kirby Smitbröl 

azt állitják, hogy még él, s megöletése hire alap- 
talan. Johnson elnök egy küldöttségnek, mely nála 
a szerecsenek szavazatjogának megengedése felöl 

tudakozódott, azt felelte, hogy ennek eldöntését 

az egyes államokra bizza. Az ifjabb Seward, ki 

szintén megsebesült, roszszabbul van, s aggódni 

kezdenek rajta. Dr. Blackburn 8000 dollárnyi ke- 

zesség mellett szabad lábra állittatott. A gyilkos- 

sági pör tárgyalása folyvást tart. - Clayt, kinek 
fejére 100,000 dollár volt kitüzve, nem fogták el, 
hanem önként megadta magát Maconban, miután 
Wilson tábornokhoz következő levelet intézett : 

oTábornok ! Éppen most akadt szemembe az Egye- 
sült államok elnökének egy kiáltványa, melyben 

kézrekeritésem jutalmául 100,000 dollár van ki- 
tüzve, azon vád folytán, hogy én és még több név- 

szerint megnevezettek, az elnökön elkövetett gyil- 
kásság tervének készitől vagyunk Ártatlanságom 
tudatában, és mert önként el akarom annak lát- 

"ügyminister, 
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szatát kerülni, mintba én a törvényszék ellen szö- 

késsel keresnék menedéket, s azon teljes bizalom- 
ban, bogy a kimeritő, méltányos és páratlan vizs- 
gálat, a minőt várok, tökéletesen ki fog engem 
tisztázni oly aljas gyanuból, minél előbb meg fo- 

gok jelenni Maconban, hogy magamat önök kezébe 
szolgáltassam." Clay neje, ki férjét a fogságba ki- 
sérte, tréfásan ugy nyilatkozott az uniói tisztek 
előtt, hogy a 100,070 dollárt, mely férje fejére tü 

zetett, ö fogja követelni magának, mert ö beszélte 
rá férjét a megadásra. 

A ,„N. Fr. Presse" rendkivüli uton a követ- 
kező tudósitást veszi Newyorkból, május hó 27-ről: 
A lázadók virginiai tábornoka, John Letcher, elfo- 

gatott és Washingtunba hozatott. Hood tábornok a 

Mississippin át megszökött. Hetven lovas üldözi. 
Málhája és egyenruhája megtaláltattak, ő maga 

azonban éj idején megmenekült. Kirby Smith tbk 

neje a Red River torkolatánál megérkezett és azt 

jelenti, hogy férje nem gyilkoltatott meg, de igen 

kényes helyzetben van, miután seregének egy ré- 

sze meggyilkolással fenyegeti, ha megadja magát, 

mig a másik rész el akarja hagyni, ba meg nem 

adja magát az Egyesült-államok seregeinek. A 

Mississippi hajóhad 20 hajója Cairoban a Missis- 
sippi és Obio folyó torkolatánál leszereltetik. A 

kormány ajándékul akarja adni minden katonának 

azon fegyvert, melyet a háboru idején hazája vé- 

delmezésére viselt. Azon bir, hogy a mempbisi 

négerek a Fort Pillowban elfogott confoederált ka 
tonákat meggyilkolni szándékoztak, légből kapott. 

Lincoln özvegye Washingtonból elutazott és Chicago- 
ban fog lakni. Lincoln springfieldi magánházát az 

állam megveszi. Johnson elnök május hó 23-dikán 

és 24 kén nagy szemlét tartott 150,000 embernyi 

csapatok fölött, melyek, mihelyt kifizettettek , el 

fognak bocsáttatni. Davis neje családjával együtt 
savannab-i ismerőseihez küldetett. Az északra nem 
engedték menni. Breckenridge, a confoederált had- 

még nem fogatot el, hanem üldözte- 
tik. A „Neworleans Timest Mexikoból irja : Juarez 
Chihuahuaban van nagy hadsereggel, melyben 7000 

amerikai vadász van, Monterey és Matamoras a 

juaristák által igen megerősittetik. Juarez Monterey- 
ban tábort készit 10,000 embernek. 

– A Booth társai elleni pör tárgyalásá- 

nál a máj. 20.diki ülésben több titkos irásu sür- 
göny fejtetett meg és olvastatott el, melyek Davis 
kormányának a Lincoln meggyilkoltatásábani bün- 

részességét bizonyitják. Két tanu vallomása, nagy 
fontossága miatt, a pör bevégzéseig titokban tarta- 

tik. Május 22 dikén a lázadó ke mány levéltárának 
egy része ládákban a tárgyalási terembe vitetett. 
Egy irat, mely a ládákból vétetett, Virginiában 
Montgomeryben kelt, és egyenesen Davis elnökhöz 

volt intézve. Ebben a levéliró azon ajánlatot teszi 

a confoederalt kormánynak, hogy megszabaditja 

a confoederatiot leghalálosabb ellenségétől; terve 

kivitelére csupán utleveleket kér. Az éjszaki álla- 

mokban ő ugy van, mint otthon, Duke alatt had- 

nagy volt, s a Morgan expeditiojának rablócsapa- 
tához tartozott, Canadába szökött, hogy a déli ál- 
lamokba juthasson. „Bármit teszek, irja, tökéletes 
bizalmat kivánok.* Végre a levéliró minélelőbb vá- 
laszt és rövid találkozást kér. Aláirva : ,Alston W. 
hadnagy. Az irat külsején következő hátirat ol- 
vasható : Röviden Alston W. hadnagy fölajánlja ha- 
zájának, hogy azt leghalálosabb ellenétől megsza- 
baditja. Az elnök parancsára tiszteletteljesen a had- 
ügyministeriumhoz utaltatik. Burton W. Harrison, 
magántitkár. Figyelembe veendő. Parancsolatra. J. 
A. Campbell. A. S. W.4 A máj. 23-kán Washing- 
tonban tartott hadiszemle alkalmából e nap nem 
tartatott ülés. 

". A drezdai vonattal kedden reggel Raud- 
nitzból öt férfi érkezett Prágába, mindegyikök egy- 
egy rendőr kiséretében, Ez esetre vonatkozólag ir- 
ják Néháoy héttel ezelőtt egy raudnitzi kereskedő 
egy esinos jóravaló lánykát vett nőül. A mézes na- 
pok egyik estéjén az uj menyecske egy vendéglő 
kertjében ülvén, az egész közönség figyelmét ma- 
gára vonta pompás ékszere által, melyet férje aján- 
dékozott neki. Két szintén jelenlevő bivatalnok föl- 
tüsőnek találva a dolgot, közelebbről szemügyre 
vevé az értékes kincet, s ngy rémlett előttük, mint- 
ha ez ékszer egészen megfelelne azon lelrásnak, 
mely a Bécsben L. herezegtől hosszabb idő előtt 
elrabolt tárgyak egyikéről közöltetett. A férj elfo- 
gatott, a házat megmotózták, s a rablott holmit el- 
ásva meg is lelték. Minthogy Raudnitzban ez al- 
kalommal több elfogatás történt, ugy sejtik, hogy 
a gaztettben többen részesek. Egy másik prágai lap 
meg igy adja elő czen eseményt. K. izraelitánál e 
napokban egy falbarejtott szekrényt leltek, mely 
ékszerekkel s más becses czikkel volt tele több ezer 
frt értékig. (Némelyek pláne 40,000 frtot monda- 
nak.) Kivüle még más négy izraelita is elfogatott, 
kiknél hasonló fölfedezéseket tettek. Ez ékszerek 
állitólag egy rablásból erednek, melyet egy magyar 
grófoál bizonyos Kamzik nevü vadász követett lé- 
gyen el. Hir szerint ő árulta el most czinkosait. 

Politikai hirek. 
Austria. Veleneze, jun. 6. A ,Presset 

nek irják : ,A nyugalom, mely a politikai tünteté- 
sek megszüntével helyreállott, az olasz alkotmány- 
ünnep előestéjén többszörösen megzavartatott. Elő- 

készületül proclamatiok és Victor Emanuel és Ga- 
ribaldi arczképével ellátott látogató-jegyek osztattak 

ki, és szórattak ki nyilvános helyeken, A procla- 
matiok egy részén az olasz királyság czimere s a 
savoyai kereszt állott, felhiván a velenczei népet 
türelemre, és bizalomra Victor Emanuel irányában, 

a ki programmja szerint az olasz egységet valósi- 

tandja, és Velencze felszabaditását nemsokára meg- 
kisérli. Más kiáltványok a ,velenezei bizottmány 
jelét viselik, ebben a nép felszólittatik, hogy a ki- 
rály iránti rokonszenvének itt-ott jelét adja. A többi 

proclamatio jel és aláirás nélkül jelent meg, s hbi- 

hetőleg a tettpárt műhelyéből veszi származását. A 
nép ezekben a ,„duarta riscossa" előjelét vevén 
észre, este megkezdődtek a szokott demonstratiok 
a lőpor durranásokkal. A Mark-téren, a Florián 
kávéház előtt, s a Campo S. Apostoli mellett két 
egyén ezen fellobbantások által megsérült Egy te- 
herhordó a proclamatiok szétosztogatásában tetten 
kapatott. Hasonló kihágások történtek a tartomány 
más városaiban is. Udineben Orsini bombát vetet- 
tek el, de szerencsére senkit sem sebzettek meg 

vele. Egy napszámos nejénél lőporral töltött bom- 

bát találtak. Bellunoban három ily kézi bomba vet- 
tetett el, a püspök háza, s a delegatus háza előtt; 

szóval a botrányokban nem volt hiány.* 

Franoziaország. Páris, jun. 6. Politikai 
körökben nagy fejtörést okoz, hogy mi okon utaz- 
hatott ide Benedetti, a berlini franczia követ, ki 

már nehány napja Párisban van, de még nagyon 

keveset mutatta magát, s ugy látszik még az ud- 

varnál sem volt. Vannak, kik ezen ügyes diplomata 

idejövetelét Bismarcknak a hgségekre vonatkozó 

politikájával hozzák összefüggésbe, azon hireket 

illetőleg, melyek szerint Poroszország meg igyek- 

szik nyerni Francziaországot, a maga ezen kérdé- 

sébeni politikájának. - Másoknak meg az felötlő, 
hogy éppen most jött Benedetti Párisba, midőn a 

császár távolléténél fogva a politika szünetel. Annyi 
igaz, hogy Benedetti itt van; az afféle palástolá- 

sok pedig, hogy csak időtöltésből, családját láto- 
gatni jött, még a könnyebben hivőket sem ámit- 

hatják el. Jól értesülő körökben hire terjedt, hogy 
Napoleon hg Rómába készül utazni. Ha ez megva 

lósulna, akkor ezen legujabb nyilatkozványa mel- 

lett a hgnek, még ajaccioi beszéde is hamar fele 

dékenységbe mehetne. A császárt 10 re várják visz- 

sza Párisba. Ugy látszik, hogy a nagy lóversenyt, 

mely legközelebbi vasárnap lesz, jelenlétével di- 
szesiteni és ott egyszersmind a párisiak ovátioját, 

kik öt hat hét óta nem látták, fogadni akarja. A 

futtatásnál magánál jóformán egész Páris jelen lesz, 

miután e napon a 100,000 francos dijért is futtat- 

nak. Hirlik, hogy Pereire Emil érdemei elismeré- 

seül senatorrá fog kineveztetni. Angolország pél- 

dájára most Francziaország is elzárta kikötőit a 

separatista kalózhajók elől. 

Olaszország. Florenczből jelentik, hogy 
f. hó 2-án a király elnöklete alatt teljes minister- 
tanács tartatott, melyben azon uj utasitásokról foly- 

tak tárgyalások, melyeket Vegezzi fogna kapni. 

A király a legengedékenyebb hangulatban van, és 

ugy látszik, hogy a szent atya is Olaszországgali 

kibékülésétől világi uralma uj korszakát akarja 

számitani. 

Az actio pártja ellenben egész Olaszország- 
ban a legnagyobb izgatottságban van, s a békéte- 

lenséget, mely mindig aggodalmasabban nyilatkozik, 

czéljaira használja fel. A Romagnában, a Márkák- 
ban, mindenütt a legnagyobb erélylyel dolgoznak 

a Rómávali egyezkedés ellen. Garibaldi is ellensé- 

ges szemmel nézné a dolgok uj fordultát, habár 

azelőtt nagyon is benső viszonyban állott Vegezzi- 

vel. Turinban Sforza Cesarini senator elnöklete 
alatt meetinget tartottak, melyben minden tárgya- 
lást Rómával, melynek nem a pápa világi hatalmá- 

nak megszüntetése szolgál alapul, elvetendőnek 

nyilvánitottak. Az „Italiet mondja, hogy az olaszok 

el lennének határozva a félsziget minden városát 

hasonló nyilatkozatokra birni, a meeting bizottmá- 

nyát felhatalmazni, hogy mint állandó választó 

gyülekezet alakuljon és Garibaldinak egy egyedül 
az ő tiszteletére veretett emlékérmet küldjön. 

Tosti abbé utasitva volt a pápa által, hogy 

a montecossinoi Dante-codex másolatát adja át, ugy 
Olaszország királyának, mint szinte a florenczi 

községtanácsnak; különösen kiemelik a pápa előzé- 

kenységét, melylyel sietett Tosti abbét fölhatalmazni 

ezen küldetés elvállalásával. Ebben uj bizonyitékát 

akarják látni azon békülékeny szellemnek, mely 

IX. Piust az olasz kormánynyal szemben lelkesiti. 
Németország. Köln, jun. 8. A kölni lap 

közzéteszi az april 17-iki porosz sürgöny taglalatát, 

melyben bebizonyittatik, hogy Augustenburg örökös 

bg, Frigyes kezeit megköté. Ez utóbbi nem való- 
sithat olyat, a mit az előbbi megigért. Oldenburg 
nagybg e tekintetben szabad kézzel bir. A sürgöny 
azon nyilatkozattal végződik, hogy a nagybatalmak 

beleegyezése szükséges, hogy a létező 1854-ki ren- 
dek, vagy az 1848-ki választási alapon egyszer ösz- 

szegyült képviselők hivassanak össze. 

Hamburg, junius 9. A Schleswig előtt fek- 

vö királydombon felállitott emlék tegnap a népnek 
nagyszerüi részvéte mellett avattatott fel. Kalik ve- 

zérőrnagy beszédet tartott, melyre a hallgatók e ki- 
„Éljen a császár" válaszoltak. Az ünne- áltással : 

pélyben a hadsereg küldöttjei Halbbuber báró, Bit- 
tenfeld tábornok, és Zedlitz ur vettek részt. Este 
lakoma volt Halbhaber bárónál. A porosz tisztek : 

nem jelentek meg, azt hozván fel mentségül, hogy 
a meghivás elkésetten érkezett hozzájuk. 

Orosz-Lengyelország. Varsó, jun. 6. A 
tegnapi „Dziennik Warsavskit oly hangon szól az 
ajacciói beszéd utófájdalmairól, mely nem a legba- 
rátságosabb viszonyra mutat az orosz- és franczia 
kormány között. Néhány, Napoleon hg személyét il- 
lető kemény kifejezés után az orosz-lengyel hivata- 
los lap azon kérdésre tér át: vajjon Napoleon csá- 
szár, a ki unokaöcsét oly kevéssé válogatott módon 
távolitá el, valóban erős en érzi-e magát a nyereg- 
ben, bogy nincs többé szüksége a forradalomra, ne- 
ki, a mely őt, a Pygmaeust trónra emelte, és ott 
fönn is tartótta ? Vaijon csakugyan biztositva vol- 

nae már a dynastia annyira, hogy Napoleon akár 
ma nyugodtan lefekhetik alunni, s holnap bizton ve- 
heti át a felesége s fia a kormányzatot? Ezen fel- 
fogási az idézett orosz lengy 1 lap nagyon idyllinek 
találja, s meglehet maga a császár is ugy találja, 

a ki bizonyára eddig már megbánta, hbogy a forra- 
dalmi hátsó ajtócskát oly gondatlanul becsapta. Igy 
folytatja a ,Dziennik* elmélkedéseit, végűl azt emel- 
vén ki, hogy a császár a hghez irt levelében be- 
vallotta, miszerint „vanbak ellenségei, a mi pedig 
nem illik össze utolsó trónbeszédével.4 

Amerika A Potomac-hadsereg egy részéné- 
nek katonai ünnepélye, mely máj. 23-án ment vég- 
be Wasbingtonban, fényes látvány volt. Talán a leg- 
nagyobb, mit valaba amerikai földön láttak. 70,000 
ember mindenféle fegyvermemben léptetett el a köz- 
társaság elnöke es magas hivatalnokai előtt, és ez 
elléptetés nem kevesebb, mint 6 órát vett igénybe. 
A katonák, kik legjobb egyenruhájukat vették föl, 
igen jól néztek ki, az öltözet egyformaságát (sötét- 
kék, világoskék, és sötétszürke) csak egy zuáv- 
zászlóalj szakitotta meg nehány pillanatra. Zászló 
elég volt, ugy egészen ujak, aranyos csillagokkal 

ékítve, mint szinte régi elrongyolt és szétlőött zász- 

lók, melyek sok véres csatát láttak. A legtöbb ko- 
szorukkal volt ékitve, és virágok voltak tüzve a fegy- 
verekre is. Ha egy hadosztály azon erkély előtt 

ment el, melyen az elnök, Grant és a többiek vol- 
tak, az illető osztályparancsnok szintén az erkélyen 
foglalt helyet, mely mindinkább telve lett. Sherman 
hadseregének szemléje másnap (24-én) ment végbe. 

A népesség lelkesedése mindkét nap rendkivüli volt. 
Csak a szegény négerek voltak elégedetlenek, mi- 

után a szines katonákat mindkét szemléből kizárták. 

Ujabb. Hamburg, jun. 10. A „Hamb. 
Nachrichten*-nek Bécsből táviratozzák: ,Fri- 
gyes augustenburgi örökös herczeg határo- 
zottan kijelentette, hogy csupán erőszaknak 
fog engedni, s a herczegségeket önkénytesen 
soha sem hagyja oda. A herczeg tegnap óta 
Nienstedtenben mulat, hol családi tanácskoz- 
mány fog tartatni , melyben a herczeg atyján 
és fivérén kivül, neje és anyja is résztveend- 
nek, 

– Hamburg, jun. 11. Frigyes herezeg 
nem szándékozik országát elhagyni. Austria 
kijelentette, hogy a nagyhatalmak nincsenek 
feljogositva a herezeget lakhelye választásá- 
ban korlátolni. Magával a herczeggel Austria 
ez ügyben nem értekezett. 

A „Börsenhallet bécsi levelezője, aló 
nak mondja az Austria és Poroszország közti 
feszült viszony növekvését s azt állitja, hogy 
Oldenburg kijelöltetése, valamint a korona 
sindicatusainak véleményadása is elvettetett. 

Siciliából jelentik, hogy ott Badi és 
Mobile garibaldista tábornokok vezérlete 
alatt lázadás tört ki. A felkelök a hegyekbe 
vonulnak vissza és üldöztetnek. 

Páris, jun. 9. Napoleon császár 
Toulonba érkezett, ma Lyonban tölti az éjet, 
s holnap esti 5 órakor Párisba érkezik. 

– Páris, jun. 10. A császár ma esti 
51, órakor a nllleriákba érkezett. A csá- 
szárné s császári herczeg Fontainebleauban 1 
vártak reá. Roppant néptömeg gyült egybe 
a császár üdvözletére; a házak fel voltak 
diszitve. 

— Pária, jun. A Csend n 
ren levő franczia hajóraj parancsnokául ki- 
nevezett Didelot admirál holnap veszi át 
utolsó utasitásait, Amerikára vonatk zólag. a 
Troplong senatus elnök dolgozik s 
ral a senatus tanácskozásainak előkészitésén, 
Algirt illetőleg. Az ajaccioi i 1 
zólag, a császár roszalta azt, 
czeg lemondásai közzé tétettek, n 

neki jelentés tétetett volna. ek mi aelt er. 
yachtja Havrebe van rendelve. Mexiko 
ón hallomás szerint ki fognak egyezke 
A császár m Napoleon z 

árta, a ki kocs ! 
miatt elkésett. 

— omdneen 11 
1-ről kelt tudósítások lenti 
fgaeipatináli 



Árverési-hirdetmmemy. 
Kolozsvár szab. kir. város pálinka korcsmárlási joga a flgs kir. kor- 

mányszéknek idei május 1ő-kéről 13350 száma alatti rendeletével közlött legmaga- 

sabb elhatározás nyomán ujabban haszonbérbe adandó levén, az a folyó év juli- 

us 1-től számitandólag 3 évre, tehát az 1868 dik év junius utols
ó nap- 

jáig közárverés utján ki fog adatni, egy vagy több egymásért 
jótállani kész, a ké- 
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SBEÉGSI BÖRZE junius 10 kén 18688 Átmézése A Biásimi gyerekszi inl- 
- Adott Tartott Adott Tartott a kolozsvári levél- és szekérposta indülásának s érkezésének 

f ága Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. D kezésének. tezsvárkól Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

5%,es nemzeti kölcsön 100 frtos 7ő 25 75 40 Osztrák Ll - Indul a levélposta: 
rako 

54es m " rák oyd - 
Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttői dá énteken, 

k d k0 , m 40 se ég Dunaghajózimi . s0 frank ó 50 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. 
érkezte után. - Szállitási dij 8 Fis szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

2 e - , amvaspálya. Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. órzk Kolozsvárról Brassóba keddsn é 

1839-dik 
,Brass g ponként d. u. ő órzkor. n és pénteke el 4 órakor. - Szállitási di. 

s sorane óvi teljes 00 4ő e 148 5p Lomb.-velenezei: 105 ífrtos 104 76 105 25 MueuVáserhely elé naponként d. m, ő érakor. Tordáig 2 t 10 kr. Nhayedig aérb ön nt e etookég ési d 

1854-dik 2 telt ek. : Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 ífrt 40 kr. Brassói, 

4-dik , teljes 100 86 86 50 Részvény 
g. óig 18 frt. 

1860-dik 2 telles o0 7 51 7ó 91 85 . Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik btgdtész ? 00 7 b5 60 95 80 Hitelintézet . . .200 frtos 180 – 1817 10 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton Jeggeli 8 órakor. 

éva 2 a Bénkreszvénő ö00 É90 Sok ke elmeszem felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

og evelek. só-ausztr. esc.-bank . os – ponként délután 3 órakor. 

Lloyd......500 230 — 231 - ütörtökön é l 

Nemzeti bank 10 éves. 5 a e 0 25 Dunagozhaj ózás 500 79 480 órakor t e l és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két pagy véka. 

. ezüst.. 50, 9 nna zés 4 ; i 6 órakor. 
véka a 

? ieisps z 5 88 25 88 50 Eángza ... röge Bre atop Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erd élyi : Tiszta Rozs l Zab Török- = s 

Call hit. mt osztr értt 4/, 70 77 n 8z s búza. árpa Zab: búza. a 

e hit. int- Hlam ..600 182 70182 90 Érkezik a levélposta : 

Magyar földhitelintézet . 57/, 81 60 82 - Déli a00 l r élposta : 

„10 év. jöv. jegy 6y - Nyugati aadeoó , tsa völrn 25 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 

Földtehermentesitési köte- Tiozni 300 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 
. 

egvények ll- : Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze május 39. 360-360 210 92 300 10 

ezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jun. 2 340 196-180 228-190 126-120 278 18 

50,-es magyarországi : 100 frtos T4 30 74 75 A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 6. 820-280 200-180 - 80-70 260-240 12 

erdélyi. 100 , 7I – T1 2ő három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. K.-Fejérvár 3. 274-267 170-166 - 110-110190-180 10 
g - — –237 — 

horvát.. .. 100 74 ő Augsburg 100 dh német fr. 4%% 90 40] 90 60 eiebrocrem felel záemém, ekn et reggeli 6 órakor. jun s áb ö0 ée z azzep0 hézels? 

. Frankfi 10095, 405. 66 ocsról naponként reggeli rakor. A n fek vög — 

Sorsjegyek. snbort 10 esrkark 3 a0 g 9 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár május 29. 250-240 140-120 ri 90-70 180-160 12 

Hitelintézeti . . 100 frtos 125 50125 75 andon 19 Ft. sterlin . a 108 50 108 60 A Szászváros jun. 3. 350-340 210-200 —- 1186-134 190-180 12 

Dunagőzhajózási. . . 100 , 84 – 85 — BPáris 100 frank s Av9 ás ao gs 20 szekérposta indul : Sz.-Régen 2. 360-320 224-210 — 100-92 [820-240 12 

Triesti .. . .. 100 , 107 – 108 — me ielks/onti l Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.Szeben május 9. 426-378 2607-s40 - 173-160 298 13 

Eszterházy herezeg . . 40 , 111 50112 50 Pénznemek ! Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Sz.-Udvarhely , 23. 600 200 -s 300 12 

Salm......40 p ép 31- 
Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda junius 3. 346-294 160- 146] 80-75 1106-100106-200 10 

Paldy......40 50 27 – Korona . 14 - 14 158 Csernoviczra, Eeszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , , 

byy0 0 50 27 Császári arány hó 577 A Gabonaár Kolozsvártt május 18-kán 1865. 

d - á0 n a6 50 e kzs ..... 5 16 5 17 Bé szekérposta érkezik : 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

uda n... — dor . 8 60 8 71 , Pest és Nagy-váradról na é 3 óra kö 

Windisekgrátz 390 17 - 17 60 orz eprelok 8 8 95 e n Tisztabúza 3 frt 50 kr. Elegybűza 2 fit 30 kr. Rozs 2 fit- 

Waldstein... .. 220 19 - 19 50 Porosz pénztári utalvány. . 60 161 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa 1 frt 20 kr. Zab 1 frt - kr. Törökbúza 2 írt 30 kr. 

Megleviehbh.10 , 12 50 Ezüst .... 108 75 107 25 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt 80 kr. Marhahús f 14 kr. 

- 

HI AT ALOÓS 
(90) 15/4 (á-12 Szent történetek az ó és új szö- 

' 
SAgg g Cs. kir. auszt. kiv. szab. és első amerikai és angol szabadalommal vetségből bibliai - 

a411- 1865. (190) (B-3) slane etségből bibliai mondatokkal szer 
a kesztve. Iskolai használatra irta 

ANA THENNERN-SZÁVIEIZ ta 
D. POPE J. G gyakorló fogorvostól, Bécsben, Turbnez ekenőz dézsi kisded- 

Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt. vo- szövegbe nyomott számos 
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. fametszetekkel Kemény kötésben 

Csomagolás 20 kr. 30 kr. 
E kitünö készitmény létezésének 1ő éve alatt még Vadrózsák, Székely Népköltési 

pes vállalkozóknak; a nyilvános árverés folyó junius hó 16-kán délelőtti 9 net ; Európán kivül is szerzeit magának ismeretet és hirt Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 

Használata legczélszerübbnek bizonyitá mind e gfája. úg- ájhú i g- h . 
a szerü bizonyitá minden Togfájjs ellen, úgy a szájhús mindentéle beteg János Lsö kötet 2 frt 50 kr. 

órakor a város közgyülési termében megkezdendő, s addig is a szerző- ozingás, könnye vérző beteg fogl haénté l 

dés egyes tételei a városháznál a föbirói, szónoki 
és jegyzői irodákban megtekint- sedés képzödése meggátoltatik, a s, é fog hás el E teög Eve 

hetők levén. 
szagot, a mely mü vagy űres fogak, ételek és dohányzás által keletkezik. Miután a szájvíz a fogakra Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 

A felkiáltási ár 18,000 forintban van megállitva, az 500 forintban már megál- és szájtészekre legkevésbé sem hat támadólag vagy edzőleg, mint folytonos szájtisztító-szer is a legjobb lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

litott ugyancsak ezen haszobéri tárgyhoz tartozó fellegvári korcsmárlási jog bérén szolgálatokat teszi, s annak minden részeit tökéletes egészségben és frisseségben tartja a legmagasabb 

korig. Magas gyógyász- tekintélyek bizonyitványai elismerték ártalmatlanságát és ajánlhatóságát s szá- 

" kivül; a vállalkozni kivánók pedig kötelesek a felkiáltási összeg 100,-jét, mint bá- mos hires orvos által gyógyszerképen rendeltetik 

natpénzt, készpénzben, állam- vagy város nevére szóló passiv kötelezvényben az ár- Fogtapasz üres fogak tapasztására ára 2 frt. 10 kr 

verező bizottmánynak a hozzászólás előtt letenni; a pedig kire, mint legtöbbet igérő- Anatherin-fo pép, ára 1 frt 22 kr 

re a haszonbéri tárgy leveretik, ennek biztositására tartozik a haszonbér értékét Mövény-io ára 6s kr zg 

egyszeresen megütő hiteles zálogát az árverező biztosságnak előre bemutatni, annak z so. T 

megvizsgálhatása és el- vagy el nem fogadhatása iránti határozata megtehetése végett. máolozsvártt: tHoNS., Hbr n G. és hudy F. özv. gyógyszertáraiban. Tor- 

Pecsét alatti ajánlatok (Offertek) is a fenn kitett mennyiségü bánatpénzzel el- dán: Wolft gyógysz. Szebenben : Müller gyógysz. Zöhrei gteinet Bassdban Trábick gyógysz. Jekelins 

látva elfogadtatnak, de csak az árverés megkezdéséig való idöben, olyanok aztán gyógysz. (. Antal C. Károly-Feliérvárié: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher Deutsch ZE 

Démián D. DBeszterczér Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki x Gergely. - 

az árverés bevégeztével nyitandók ki; utóajánlatok (Nachofferte) pedig el nem fo- 
g y 5 ) pedi1g Medgyesen : Folbert gyó ysz. Nagy-Enyeden: Oborth J. gyógysz. M. Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 

adhatók. 
Szászvároson : ardt ü enő ; Tei ó 

a k k 8 z n . g 
g oson: Leonbardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz 

A haszonbéri szerződvény a legtöbbet igérőre, az igéret megtörténtével s az árve- Sz Somlyón: R. Tarsa Igm. Kázdi- Vásárhelyit: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 

rezési jegyzökönyv aláirásával azonnal, de a városra csak is a szabályszerű felsőbb Nagy-Bányán: Panp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bortalan gyógyszeresznél. 
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jóváhagyások után válik kötelezővé. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

a - 

Kolozsvár esk. közönségének idei junius 7-én, a tanácsnak azon hó 8-kán tar- - t 

tott tléséből, kt steim amos könyvkereskedésében Kolozsvártt, é lz 

Elekos András Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál z 

b akoyz S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, - 
s 

. aljegyző. Sindei Károlyaál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : z - s 

a 
z 

s 

NEM HIVATALOS. ányú sgz 

áindormk ég ora raldtár LAlaláloS ! 
Habos sámdornak ora ramtára. ] 

Belmonostorutcza 192 szám alatt. 
LE. . 

NY-dilk és miolsó füzele =3 s 
Ajánlja a n. érdemü közönség figyelmébe a nagy és szép választékban 

ellátott mindenféle 
BE- 

óraraktárát a gyár minőségében vagy szabályozott járművel egy évi jót állás mellett ár- 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- sesz szs 

jegyzék szerint. A gyári minőségü órák darabja 2 frttal olcsóbb. jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- e e E 

Ezüsthenger (Czilinder) órák kkyz Por lemezjarm ésanélkel sitó jegyzetekkel ellátva. e =éssz 
züsthenger (Czilinder) ór s en másodperczi jármű és a n egész 

k s 

2 veélli a és 8 köben Ö hta Hilibi HALLER KAROLY, s 

Ezüst horgony órák 15 köben . . 18,6 a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- Ss 

dtto kettős fedéllel 22 26 reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

dtto ; angol szerkezettü 25 ,34 igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. (192 (1-3) 

dtto remontoir horgony kettős fedéllel. 28 55 Egy füzet á ) 

: Aranyoj és fér honzon érákb gy füzet ára 1 írt 80 kr oszt értékben. Ándraschofsky Efráim 

dtto női és férfi henger órák kettős fedéllel 48 , 55 , g Brassóban. 

Arany horgony 15 köben, zománcz és gyémánttal a 30 80 : Készit harangokat, vizipuskákat, 

Arany férfi horgony órák 15 köben . 45 
e szesz-gyárakhoz való sárga rézmunká- 

dtto férfi horgony órák 15 köben kettös fedéllel berik 558 ,180 
kat, és kúthoz való rezeket, ugy min- 

* Ezenkivül ajánlja nagy választéku mindennemü csiinga- aranykeretes és sehwarz- gi z ból ő 

waldi fali óráit; különösen pedig vállalkozik mindennemü órák javitására egy évi jót- 
A f anczia udvari életből. denütmi eke annei ke 

állás mellett, ugyszintén becserél ócska órákat; megkereshető levél 
útján, hol is Oettinger után közli Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. demüt. ez. helységeknek a legszebben és 

az elszállitás útánvétel mellett eszközöltetik. (157) (6-12) Tartalom: jutányos árban elkésziteni. 

A n. érd. közönség kegyes pártfogásába ajánlja magát. BARBOS SÁNDOR, órás. A szerelem mindent tehet.-Udvari titkok.— A vetélytársak.- A szép Gab- 
Lakása Feketenteza 407-dik szám. 

(i87) (2—2) Tiellesz Egy szób asszony tanácsa. - A szerelem titok nem maradhat - A szere- ga Dobok akt ján 

gfárvá A „lem önkénytelen támad. 
emes Dobokamegye válaszúti járá- 

A kolozsváritekintetes törvényszék egy nyugtájának kivonata. * sában keblezett Magyar Fodorháza közsé- 

Nyungim. 
K EP V ISE E l t gében a birtokosi korcsma-jog gyakorlatá- 

áromezer osztrák értékű forintról, melyet alúlirt törvényszék , törvényes fő- 4 nalv hoszonbeni idejefolvójnzts hóbanai 

gyaámhatósági minőségében, mint Szarka Kamilla javára, néhai Szarka Ferencz ál- a Királyhágon inneni ev. ref. Superintendentiában. kezelése iránti rtyekr a jogosított 

tal a ,Horgony" élet- s járadéki biztositó társulatnál biztositott öszveget, e tár- Irta Gyarmati Miklós. Ára 40 kr birtokosok, folyó hó 22-dik vat jára 

eulat helybeli ügynöke Taufler J. Károly által mái napon kézhez vett. 9 a. te László lotnál e elcnni felkéretnek PJ 

Méltányosnak tartja egyuttal, nevezett biztositó társulatnak köszönetét nyilvá- se e szlo. Magymerodorházán junius 12.n 1865. 

nitni az iránt; hogy a kellő okmányok előmutatása után 16 nap alatt a biztosi- Erdély magyfejedelemmség ébem LEMÉNYI FERENCZ. 

tott öszveg e törvényszék helyén le is lön fizetve. - — 

Kolozsvártt, 1865 május 31-kén. 
érvényben levő peres és perenkivüli (186) (3–3) 

i A városi törvényszék, mint törvényes főgyámhatóság 
. y [4 A sztojkai fürdő idénye folyó hő 

SCHWARCZ s. k. törvényszéki elnök. E él H ál s H él 1-jén meg lévén nyilva, miután ns. Belső- 

Tekintve a „Horgony" élet- és járadéki biztositó társulat kedvező feltételei 
szolnokmegye tkts. Tisztségének intézkedé- 

által eredményezett áldás dús működését : kedves kötelességének 
tartja alúlirt e tár- vonatkozó szükségesb se folytán az, az eddigi nyerészkedést mel- 

sulatot, a nagy érdemü közönség éber figyelmébe ajánlani: miután a tapasztalás 
lözve, az e honi más első rangu fürdök 

gyakran Kebizo yitotta azt, hogy nincs megrenditőbb a a balsorsnak, mint E N D E ka E T e K 
mintájára, és ab g nveiemek ó 

midő halál kegyelmet i ö jai ládapát kiragadnak övéi re- - - üizlésnek megfelel y a szenvedő 

midőn a ha gy nem ismerő karjai egy családap gadnak övéi szere gGYÜJTEMÉNYE Ára 1 frt 60 kr. j méltest szonkze ke 

fett köréből. Ily szomoru esetekben az elmaradt árvák többnyire a legnyomasztóbb 

inség áldozatául esnek. Ily tragikus családi jelenetek annál gyérebbek lesznek, mi- 

nél több családapa biztositja, utódait. 

Néhány forint évenkinti befizetése által, családját mindenki biztosithatja
 a meg- 

felelő öszvegre, mit a „Horgony'" a biztositó halála után, a biztositottak részére 

ső vendégek szüksége- és kényelmének szem 

7 , előtt tartásával tetemes költséggel szerelte- 
Va 0 0 0 Pa la tett fel; nem csak hanem az egész idény- 

re fürdő orvosra is gondoskodva van, s 
végre miután ugy a szobáknak, mint szin- 

kifizetend. 
áÁzon nagy hirnév, melyet a "Horgony" biztosított s

ommáinak mindég gyors 1 darab – frt 35. krért. tén az étkeknek lkekbn és tetemesen le- 

és pontos kifizetése által magának méltán kivivott, megnyugtathat minden kétke- 5 1 50 szálltott vátoa iszo gáltatására legfőbb 

döt, s bármely apa családja jólétét bátran építheti a ,Horgony' élet- és járadéki 10 % 2 9 30 erpd,leen k fordtva minél számosabb lá- 

biztositó társulatra. 

: 

Kolozsvártt, junius ő-én , 1865. 20 " 5 9... Sztojkán, junius 4-én, 1865. 

TAUFFER KÁROLVY, föügynök. 
VOITH JÁNOS, haszonbérlő. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


